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Informačný týždenník Rímskokatolíckej cirkvi, Farnosti Banská Bystrica – mesto 

Veľká láska vyburcovala naše srdce:  
Publikácia o histórii a živote Banskobystrickej diecézy 

Každý príbeh má svoj začiatok. Niekedy je to dátum, inokedy rozhodnutie – a mnohokrát 
práve láska, ktorá vyburcuje srdce. Práve z takéhoto popudu sa pred dvestopäťdesiatimi rokmi 
zrodila naša Banskobystrická diecéza, ktorej významné jubileum si v tomto roku s vďačnosťou 
pripomíname. Pri tejto vzácnej príležitosti sa nám do rúk dostáva nová publikácia.  

Kniha s príznačným názvom Veľká láska vyburcovala naše srdce bola slávnostne predstavená 
počas nedávneho koncertu v banskobystrickej katedrále. Už samotná obálka knihy je symbolickým 
vstupom do našich dejín, pretože spája tri kľúčové postavy, ktoré stáli pri zrode diecézy: osvietenú 
panovníčku Máriu Teréziu, pápeža Pia VI. a prvého banskobystrického biskupa Františka Berchtol-
da. Pod ich vyobrazeniami nájdeme tiché, no výrečné stopy v podobe podpisov všetkých našich 
doterajších biskupov. Každý tento podpis je svedectvom zodpovednosti pastierov, ktorí v rôznych 
a často neľahkých časoch niesli starostlivosť o duchovný život zvereného ľudu. 

Názov knihy nevznikol náhodne, ale bol prevzatý priamo zo zriaďovacej buly Regalium 
principium pápeža Pia VI. z roku 1776. Tieto slová, ktoré pred stáročiami otvorili novú kapitolu 
cirkevných dejín na strednom Slovensku, dnes pozývajú každého čitateľa vstúpiť do fascinujúceho 
príbehu hľadania Božej blízkosti na našom území. Publikácia má charakter populárno-odbornej 
práce, čo znamená, že je prístupná 
širokej verejnosti, no zároveň ponúka 
hĺbku podloženú archívnymi doku-
mentmi. Čitateľ sa v nej prenesie do 
obdobia pred vznikom diecézy, aby 
pochopil náboženskú situáciu vtedaj-
šieho Uhorska a okolnosti, ktoré 
viedli k rozdeleniu obrovskej Ostri-
homskej arcidiecézy. 

Zaujímavým historickým de-
tailom, ktorý kniha približuje, je úsilie 
Márie Terézie o lepšiu správu cirkev-
ných záležitostí. Panovníčka si uvedo-
movala, že pre veľké vzdialenosti a 
rozlohu vtedajších biskupstiev nebolo 
možné zabezpečiť dostatočnú pasto-
račnú starostlivosť o veriacich. V liste 
pápežovi Piovi VI. vyjadrila presved-
čenie, že rozdelenie diecéz prinesie 
väčšiu úctu k Božím i ľudským záko-
nom a pokoj v štáte. Kniha prináša aj 
preklad tejto zakladajúcej listiny a 
fotografie originálnych dokumentov s 
autentickým podpisom cisárovnej, 
ktoré sú uložené vo vatikánskych 
archívoch. 
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Úradné hodiny farskej kancelárie:  
Pondelok, Streda, Piatok: 9.00 – 11.45 h.  
Utorok, Štvrtok, Piatok: 17.15 – 18.00 h. 

tel.:  048 / 412 45 31 
mobil:  0911 880 298 
web:  www.bbmesto.fara.sk 
e-mail:  fara.bb.mesto@gmail.com 

Elektronický zvonček: 
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Ako týždenník distribuovaný bezplatne. Uzávierka v piatok o 9.00 hod.  
Reg. č. OMT-OÚ 3/94. Náklad 320 ks. 

Významnú časť publikácie, ktorej autormi sú Gabriel Brendza, Marián Juhaniak a Peter 
Lupták, tvoria životopisné medailóny šestnástich banskobystrických biskupov a ďalších osobností, 
ktoré formovali život diecézy. Stránky sa venujú aj dejinám kňazského seminára a katedrály, ktorej 
patrón, svätý František Xaverský, je zároveň patrónom celej diecézy. Keďže život cirkvi netvoria len 
úrady a hranice, samostatná kapitola je venovaná najznámejším pútnickým miestam, ktoré sú 
tichými svedkami tisícov modlitieb a vďakyvzdania. Osobitne si kniha pripomína aj návštevu 
svätého Jána Pavla II. v roku 2003, ktorý bol azda najvýznamnejším pútnikom na našom území. 

Veľmi cenným prínosom pre nás všetkých je záverečný prehľad všetkých 155 farností 
diecézy. Každá farnosť je v knihe zastúpená fotografiou svojho farského kostola spolu so základ-
nými údajmi, čo vytvára obraz živej a rozmanitej pastoračnej reality súčasnosti. Dejiny našej 
diecézy totiž nie sú len pamäťou času a udalostí, ale predovšetkým pamäťou ľudských sŕdc, 
v ktorých sa po generácie ozýva túžba po Bohu. V príbehoch veriacich a ich pastierov sa odráža 
spoločná cesta duší k večnosti, ktorá sa na našom území už dvestopäťdesiat rokov napĺňa v tichej 
a vytrvalej púti.  

Publikácia nám pripomína, že Cirkev je v prvom rade spoločenstvom konkrétnych osôb, 
ktoré spája viera v Ježiša Krista. Hoci je viazaná na určité územie, jej poslanie presahuje čas 
i priestor. Čítanie o našej histórii nás môže povzbudiť k tomu, aby sme si viac vážili dedičstvo, ktoré 
sme prijali od svojich predkov. Možno je práve teraz vhodný čas, aby sme sa na chvíľu zastavili 
a zahľadeli sa na dejiny vlastnej farnosti či rodiny ako na súčasť tohto veľkého príbehu lásky. 
Skúsme vnímať vieru nie ako niečo vzdialené z kníh, ale ako živú štafetu, ktorú dnes držíme 
v rukách my a ktorú máme s rovnakým zápalom odovzdať budúcim generáciám.  

 
 

OZNAMY NA TRETIU VEĽKONOČNÚ NEDEĽU  
23. 4. Štvrtok Sv. Vojtech, biskup a mučeník, spomienka 
25. 4. Sobota Sv. Marek, evanjelista, sviatok 
26. 4. Nedeľa ŠTVRTÁ VEĽKONOČNÁ NEDEĽA (NEDEĽA DOBRÉHO PASTIERA) 

Ostatné dni sú férie Veľkonočného obdobia. 

 Dnešnou nedeľou sa začína Týždeň modlitieb za duchovné povolania. Budúcu nedeľu, 
ktorá je Svetovým dňom modlitieb za duchovné povolania, nazývame Nedeľou Dobrého pastiera. 
Je tradične spojená so zbierkou na seminár. Za nové duchovné povolania sa budeme modliť 
pri všetkých svätých omšiach a odporúčame tento úmysel aj do vašich súkromných modlitieb. 

 V stredu bude svätá omša o 16.30 výnimočne v Kostole Svätého kríža, nakoľko sa v tom čase 
bude vo farskom kostole konať vernisáž, ktorá tematicky súvisí aj s históriou nášho farského 
chrámu.  

 V piatok bude sviatostná katechéza k prvému svätému prijímaniu. Začne sa o 15.00 hod. 
vo farskom kostole. Prosíme rodičov, aby dohliadli na dochvíľnosť a bezpečnosť svojich detí. 

 Dávame do pozornosti novú publikáciu Veľká láska vyburcovala naše srdce, ktorá bola 
vydaná pri príležitosti 250. výročia zriadenia Banskobystrickej diecézy. Kniha približuje vznik 
diecézy a jej dejiny, prináša medailóny všetkých biskupov, venuje sa histórii katedrály, kňazského 
seminára i kapitule kanonikov. Osobitne predstavuje aj známe pútnické miesta diecézy a ponúka 
prehľad všetkých farností s fotografiami farských kostolov. Cena knihy je 15 €. Zakúpiť si ju 
môžete v sakristii kostola alebo na vrátnici biskupského úradu. 


